

旅日本交大同學會近況

編者

旅居日本交大同學人數雖不滿十位，平素聯絡却極為親切。在東京卅年之王樹芳學長自從去春遷居美國加州洛城與兒媳團居後，十月間復回東京，特伴同中日工程研討會同仁來臺北舉行會議，並參加中國工程師年會。王成志、鄧津梁、盛毓郵、宋廷權、朱文元、丁惟柔（世驥學嫂）六位地主，聯席歡宴王學長快敘。

王成志老學長今年米壽高齡，去春患病動過手術，目前恢復健康，目力稍差，仍能力行出席，其愛校愛友之美德，大家非常敬佩。王老學長託帶來美金五十元，捐贈友聲基金。又本刊以前投寄友聲時，誤將王老學長大名寫為王志成。衆志成城，「成志」、「志成」，意義相同。歉甚、歉甚。

據悉日本同學會以後會務，將請朱文元學長多多勞神費心。

臺北王敏慶學長春間到日本旅遊，東京校友在盛毓郵學長經營極負盛名的新亞飯店歡迎。他帶回一份地址，刊錄以供參考聯繫。

旅日校友芳名錄

姓名	別號	籍貫	校級別	通 信 處
王成志		滬	滬6年 電機	〒356埼玉縣入間市豐岡5-4-5 Tel.(0429)-62-4254
盛毓郵		蘇	滬13年 南模	〒105東京都港區芝2-3-2 新亞飯店 Tel.(03)-432-8001
鄧津梁		蘇	滬30年 管 理	〒100 東京都千代田區有樂町三信ビル 407/409號室 Tel.(03)-503-6561(代)

朱文元	蘇	滬30年 土 木	〒151東京都澀谷區千駄ヶ谷4丁目11 番8號達豐行 Tel.(03)-408-1283 Office: Tel.(03)-408-0382	
溫宗濂	大雅 博議	蘇	滬39年 機 械	〒652神戸市垂木區鹽屋北町4丁目 301,138 Tel.(078)-752-8633 Office: Tol.(078)-681-9191
宋廷權	宗方 景行	蘇	滬39年 輪 機	〒231橫濱市中區山手町28 Tel.(045-641-1949) Office: Tel.(03)-212-8841

附 中國工程師學會日本分會

敬祝王前理事長樹芳先生松柏長春芝蘭並茂

當每年在日本慶祝中國工程師節及舉行年會或理監事例會時，總會見到一位白髮蒼蒼，處事精勤，不求己益，熱心助人，爲人景仰的老先生，他就是創立中國工程師學會日本分會之王樹芳先生。

王老先生是浙江吳興人，民前九年生，畢業於上海交通大學機械工程學系，嗣又赴英留學，返國後，任職鐵道部吳淞機廠及浦鎮機廠，主持機車及車輛修造，加強運輸能力，並兼母校講師培育專才，舉國稱譽。

抗戰期間，負責拆遷機廠，隨軍退守，歷任西南公路機務組長，中國運輸公司機務處長，中央汽車配件製造廠總經理，提高後方運輸效能，加強了我國之戰鬥力量，貢獻殊多。

戰爭結束，參與交通復建，就任交通部簡任技正，兼全國鐵路總機廠總廠長，後又調任中國駐日代表團專門委員兼賠償接收委員會副主任委員，爭取機器設備及急需物資運回臺灣有助復興大業。

中日和約簽訂之後，雙方科技交流密切，奉命留日協助促進工業與交通。及至邦交中斷，仍繼續爲國民外交而奔波，歷任中央信託局、臺灣鐵路局、電信局、交通部、經濟部、工業技術研究院及資訊工業策進會等機構之駐日顧問。

在此漫長之歲月，不斷追求新知，結合留日工程師，於民國四十二年創立了中國工程師學會日本分會，羣策羣力與國內取得密切聯繫，提供意

見，發掘人才，介紹回國服務，分佈公私單位，為數不少，並曾於民國四十七年建議臺鐵電氣化，五十年建議按照國民生產毛額（GNP）提高科技研究發展經費，五十三年又建議成立科技資料中心，均蒙採納現已陸續成為事實。近年更進一步推薦中日專家舉行中日近代工程技術研討會（MET S）。並出版科技專輯，使各大學和研究機構與我方後起之秀，建立長久關係，頗受國人所重視，留日工程師之歸國人數亦逐漸增多，王老先生並促導在臺北成立留日工程師聯誼會垂二十年，會員已達二百餘人，互相聯繫，各盡所學，團結聚力，為國效勞。

王老先生每次回國，百忙之中，總儘量面晤會友，以資鼓勵，去年三月底，王老先生偕夫人回國，亦曾抽暇餐敘，大家非常興奮，歡談不休，他以「施比受更有福」之人生原則為題，做為鼓勵，更令大家感受到他的偉大，直到晚上近九點，仍未散席，承蒙同來指導的吳伯楨先生之透露消息，方知「王夫人正臥病於旅館，無人照顧，恐尚未進餐，王老先生需趕回照料……」這一消息使與會人員嚇了一跳，對於王老先生之捨己助人之為人莫不衷心感動。

不幸，王老先生與夫人返回日本之次日，傳來噩耗，王夫人心臟病突然轉劇，半日之間，即成中風，不再言語，竟於四月六日撒手塵寰，而失去了四十五年的老伴，對王老先生之打擊與哀慟，非筆墨所可形容，但他仍不忘鼓勵後進，即在母校交大設立耀真盃英語講演獎，捐贈新臺幣四十萬元，每年孳息給獎，以紀念王夫人在校時榮獲英語首獎之盛事。

王老先生也是一位虔誠的基督徒，忠心事奉，不畏艱鉅，今年六月三日終於完成了他三十餘年來之宿願有了自設的禮拜堂，定名為東京中華基督教會，向華僑傳福音，茲因隻身異域，乏人照料，功成身退，夏天移居美西與兒孫同住，秋初仍然趕回協助本會工作，預定十一月十八日離日返國參加本年度中國工程師年會及第五屆中日近代工程技術研討會，然後就赴美定居。

這次話別，語重心長，我們恭送之餘，敬祝松柏長春，福壽遐齡，謹簡述王老先生的生平卓績，藉作楷模，俾益紀念。

寫於中國工程師學會日本分會 吳 輝 陸

一九八四年十一月十日

「耀真盃」

第二屆英語演講賽紀實

楊 永 寧

本校新生甫於十月初開學，十月二十四日舉行「耀真盃」英語演講比賽，日期雖屬匆促，却能令大一新生了解交大重視英語教學，也趁此機會發掘優秀人材，來參加校際的各項活動、比賽。

今年為第二屆比賽，有四十五名參加初賽，遴選出十四名參加複賽，複賽於十一月二十一日假中正堂舉行，獎學金捐贈人王樹芳校友親自返國主持，並邀摯友徐樂天、黃輝、及王夫人級友蔣山、章鴻志諸位前輩返校參加，聘請清華大學外語系湯廷池主任、孫筑瑾教授、Antony Demko 教授及查前部長良鑑擔任裁判。

此次準備部份題目有二：1. What I Live For 2. A Childhood Memory. 選擇前者為數較多，每位演講者都能掌握重點，儘量發揮，取材各異，內容極為充實。而選擇後者為題者，也能生動活潑的敘述往事，引起臺下同學們會心的微笑。即席演講題目是“The Most Embarrassing Experience I Ever Had”雖是關於個人親身經驗，看似容易，但是在很緊張的心情下，以短短的三五分鐘，說出一件聽起來成理而令人了解的窘迫經驗實非易事，所以很多臺上的演講者真正在現場體會到了平生最窘迫的三分鐘。事後裁判特別說明挑選這個即席題目是想分辨出參加比賽者的真實本領，因為在座的裁判都認為前面的準備演講部份，絕大部份同學都難分高下，程度極佳。